
" Marat halála"^ avagy forradalom a bolondok 
házéban 

Képzelje el a kedves olvasó a következőket: jó ^íreket 
hall egy színdarabról és elhatározna., hogy megnézi* Tisztes-
ségesen felöltözik-̂  lelkiekben is felkészül az eseményre» Meg-
váltja & jegyét? bj.'.áp a színházba és ekkor? 'megdöbbenő Azt még valahogy elviselte9 hogy a folyosók".n fehér köpenyes, nadrágos" elmebeteggondozók ' terelik" be a nézőtérre t de. mi-kor jobban szét mer nézni;r alaposan kételkedni kezd abban, hogy jó helyen jár-r?! 

Az egyik sarokban vigyorgó, idegzsábás., kényszerzubbonyos 
őrültek verik az elkerítésükre szolgáló vasi'ácsots a szemköz-ti oldalon pedig egy rizsporozott, befont hajú, elegáns fran-
cia nemes-féle unatkozik, feltűnően* 0 stb„ 

Azért nyújtottam ilyen hos zura est a bevezetőt, mert ugy 
éreztem, itt kell valahvl kezdenem az elemzést, ha a Szegedi 
Nemzeti fizinház mellett•működ- Kis Színpad kitűnően sikerült 
előadásáról akarok irraD 

A drámaíró3 Petér l'íeiss neve nem lehet ismeretlen a magyar közönség előtt sem? hiszen az auswitzi konco^r •:..••.. táborban történt kegyetlenkedésekről írott müvo? " A vizsgálat" egy-csapásra világhírűvé tette« A Kis Színpad által bemutatott 
darabja a ."ean Paul Marat üldöztetése és meggyilkolása.; i 
ahogy a charentoni elmegyógyintézet színjátszói előadják 
de Sade ur betanításiban " már címében is. jelzis iiogy az író ismét történelmi tékához nyúl» A nagy francia forradalom 
története- az ebben az időben zajló társadalmi és politikai 
harcok már "nfiagukban is drámai helyzetet hordoznak.- Ha 
Weiss megelégedett volna a kor legnagyobb forradalmár egyé-
nisége Jean Paul Marat a meggyilkolás! körülményeinek kor-
és történelmi hűséggé] való ábrázolásával} már akkor is nagy-szerű darabbal gazdagította volna a világ drámairodalmát• 
Weiss mégis a nehezebb, de diadalmasabb utat választottai 

olyan formát keresett mondanivalójának, amelynek keretei 
elegendő'lehetőséget biztosítanak az alkotó., a szokásosnál 
önálóbb színészi játéknak.-

De nemcsak formájában rendhagyó a kitűnő nemet iró müve;. hanem tartalmában is rutigeteg eredetiség és ötlet van. Nem 
törekszik a történelmi hűségre« a megkonstruált szituációk-
ban inkább az abba belehelyezett egyének magatartási for-
mái érdeklik, Remekül érzi a színpadot,. « színpadi lehe -
tőségeket; cz éppen Mara 1, halála cimü müvén mérhető le-; 

A dráma alaphelyzete bízerr.t Napóleon császárrá koroná-
zása után vagyunk, a színhely egy elmegyógyintézet, Az 
igazgató kegyesen engedélyezi d.e Sade márkinak / aki k -
sőbb pornográf regényeiről vált híressé, hogy az intézet 
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betegeinek betanítsa és velük eljáts^asa saját müvét. 
De Sade eredeti drámaszövege lett volna hivatva arra, 

hogy az összegyűlt közönségnek bemutassa" Jean Paul Ma-
• ratnak és a jakobinusoknak szükségképpen el kell buknia, 

mert amit képviselnek az esztelenség, anarchia, nem más, 
mint a r csőcselék lázadása"4 * 
Hogy ezt a célját elérje,, lítszólag minden a kezére 

dolgozik.»„ 
A színészek bolondok, nincs közöttük egyetlen teljes^ 

beszámítási képességgel rendelkező sem<> Z-)e Sade " normá-
lis" ember, agyműködésének semmi baja, ami már egy po-
tenciális' előny a harc kimenetele, az ellenforradalom 
győzelme szempontjából. Ha a betegek ragaszkodnak a De 
Sade által betanitott mondatokhoz, akkor talán győzött is 
volna, hiszen igy irta jneg<> * „ 

Hogy 
nem igy történt? az már nem a márkin, hanemaz események belső, objektíve meglévő törvényszerűségein 

múlott» Weiss ráadásul de Sade-ot rendkivül előnyös po-
zicióba helyezis neki kell támadni, kritizálni? néha gúnyolni, végsősoron erkölcsileg is megbuktatni a para-
noiás betegségber szenvedő, cselekvési lehetőségeitől 
teljesen megfosztott Mar a t-t. Z:e Sade-nak kellene bizo-
nyítania az ápoltakkal eljátszatott tömegnek és a meg-
hívott közönségnek, hogy Marat, a forradalom utja nem szol-
gálja az ő érdekeiket; a nép ezért nem kerülhet hata-
lomra, mert nem képes vezetni az országot stb..<> 

Ismétlem a helyzet nagyon paradox, sőt groteszk: &gy 
cinikus, d e é p e l m é jü ember áll szemben egy fürdő-
kádba kényszeritett « ¿ Í m e * e t e g színésszel» De Sa-
de nemcsak fiharlotte Corday tőrét, az erőszakot hasz-
nálhatja fel 

saját igazának bizonyítására; hanem az ő parancsára " szövegen kívül'1 beiktatott iiiterruptus 
kapcsán az időt is-, 

Mindez mégis kevés! Hiába érvel a tömegnek de Sade, 
hogy a jakobinusok Marat halála után egymást küldik 
a guillotine alá, s hogy Napóleon- éppen a forradalom 
nevében alapjában véve arcul k'.'pi és kiheréli a " sza-
badság, .egyenlőség, testvériség" eszméjét; a szereplők 
kiesnek a megtanult szövegből;, fellázadnak Sade és az 
intézet igazgatója ellen» Marat és a forradalom győz» 
Weiss csak azt igyekezett bizonyítani, hogy minden 

ellenforradalmi, rendszer kitermeli 3aját sírásóját-
a forradalmat. Ez a tétel még a szinpadonis, egy nagyon 
pre: 'aztinált szituációban is érvényes« A színészi ma-
gatartások elválnak az irott szövegtől, az események 
determináló hatása alá kerülnek,, A márki sem hatás-
vadász mazochizmusával. sem gúnyolódásával. Marat 
lejáratásával, de még a sebti'oen bevetett ápolók kor-
bácsütéseivel sem képes a forradalmi cselekedetnek 



gátat vetfci; a kifüggesztett Napóleon arcképet a tömeg 
Ieköpéösi? bemocskolja0 A forradalom győzött a színpa-don és ne» a színpad a forradalmon/ 
Végezetül néhány szót a rendezésről és a dróma szerep-

lőiről. 
Giricz Mátyás kiváló rendező, a Marat halálát nem 

először dirigálja: utoljára Debrecenben vitte szinre. 
Nagyszerűen érzi és érti Peter Weiss gondolatait; ezt 
a színpadon csaknem maradéktalanul realizálta is« Játék-
tere puritán és mégis a legkifejezőbbs adekvát a darab 
mondanivalójával«, díszletei és jelmzezei csak szi.boli-
kusak: az egész színpadon uralkodik a kórházi fehér 
szín, amit csak Marat kiontott vére tör át0. 

A szereplőkről ugyancsak sok jót lehet elmondani. 
Szívvel-lélekkel játszottak, nyoma sem volt stílusukban 
valamiféle színészi rutinnak,» Ami pedig a legpozitívabb: 
a közönséggel azonnal sikerült kialakítani egy alkotó 
kontaktust, ami az előadás alatt végig meg is maradt. 

A gárdábó.1 messze kimagaslik tehetségével és jellem-
formáló képességével Ifj. Újlaki László, aki de Sade 
márki szerepét játszotta* Elsősorban az ő javára kell 
irni azt is, hogy a márki személye és gondolatai- saj-
nos- sokak szemében nem váltak antipatikussá® Ennek azon-
ban oka volt az is, hogy a Marat-t alakító Fenyő Ervin 
aki szintén remek színész - nem tudott igazán ellenfele 
lenne Újlakinak,, Simon Éva Corday Saroltája kicsit túl-
játszottnak tünt. A többi szereplőt is sok dicséret 
illeti, ézinte mindent megtettek a derab sikeréért, 

A Marat halálát a világ számos színpadán játszptták 
már,, mindenütt nagy elismerést aratott. A jól megérde-
melt vastaps Szegeden sem maradt el! 

Czifra János 
III«, jho 


